

# 中国这一最新提法，将成为改变未来世界和中国的重要一招(上)

很多历史大事件，并不一定都是以轰轰烈烈的形式表现。如果不去细细琢磨，也许得过许多年之后才能明白它的重大意义。

前不久，中国中共中央政治局常委会议首次提出“**构建国内国际双循环相互促进的新发展格局**”，就是这种静水深流却又具有里程碑意义的大事件。

习近平随后再次强调，要逐步形成以中国国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，进一步为这一重大政策的调整把关定调。

**这是中国领导集体审时度势，基于国际国内形势发生的新变化，所作出的重要抉择。**

中国这一最新提法，必将成为改变未来世界和中国的重要一招，也将成为改变我们人生命运的重要契机。

## (一)

**中国之所以如此重视经济内循环，一方面是以往这一块被忽视，做得不够好；另一方面则是面对国际国内压力，现实的迫切需要。**

在改革开放后很长一段时间内，中国都是以对内压制消费、增加储蓄，对外以出口导向型经济



为主，实现了快速发展。

在工业化的起步阶段，这么做的好处十分明显。中国得到这第一桶金的原始积累，用它投资基础设施建设，购买现代化的生产设备，把中国迅速建设成为全球首屈一指的制造业大国。

事易时移，这个世界上没有什么一成不变的东西。如今，中国已成为世界上最大的贸易国，贸易顺差、外汇储备常年居世界第一，国家也从缺资本到资本过剩。此时，继续通过控制消费增加储蓄、一味追求贸易顺差不但没有意义，相反还出现了不小的副作用。

**对外，加大了与其他国家的摩擦。**

大量的低成本商品外输，外国企业根本无法与之竞争，一些国家的财政因长期逆差濒临破产，压力十分巨大，社会矛盾激化。中国人民用自己的巨大牺牲，靠血汗生产出廉价商品补

贴他国市场，不但没有得到好，反而成为一些国家发泄民粹主义情绪的靶子。这些年针对中国商品的反倾销，针对中国民众的暴力事件都是基于此。当然，也不排除他们眼红。

**对内，不利于提高民众的幸福感。**

这些年中国经常提出一个问题，发展是为了什么？相信中国人民都有了答案，发展是为了提高中国人民的幸福感。实现工业化的目的，就是为了国家更加强大、中国人民更加幸福，追赶阶段那么做中国别无选择，中国人民相信也能够理解。如今工业化基本完成，也到了中国找回初心的时候了，有必要增强中国人民的消费能力，扩大消费在国家经济活动中的分量。

所谓经济内循环就是商品自己生产，自己消费，是某种程度的自己自足。当然，中国把经济内循环提到这么的高度，绝不仅仅只是消

费这么简单，但消费是关节点，抓住了消费就让中国牵住了理解内循环的牛鼻子。消费起不来，所谓的内循环就无从谈起。

美国的经济为什么强大？他主要的依靠可不是国际市场，而是国内市场。2016年，仅美国家庭就消费了13万亿美元的商品和服务。正是这个巨大的国内消费市场，拉动了美国经济高速增长。

当然不是说国际市场不重要。美国就是典型的以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的经济体。据统计，美国的消费对经济增长的贡献率达到85%，而中国还不到60%。这既是中国的短板，也表明中国还有巨大潜力可挖。

把经济内循环提到这么高的程度，当然还有严峻的国际形势倒逼这一重要原因。**搞好经济内循环，有利于破解国际不确定风险的影响，把中国经济的命脉抓**

**在中国自己手中。**

在华盛顿反华政客的推动下，中美脱钩的呼声甚嚣尘上。尤其是新冠疫情的冲击，各国都有重构产业链的打算。未来，发达国家恐怕将把更多产业链转回国内，或者周边国家。

事实上，特朗普疯狂退群、英国脱欧都标志着一个有限全球化的时代即将到来，这种改变将不以中国的意志为转移。而美国肆无忌惮地利用其半导体产业链上游地位，对中国的华为、中兴等企业进行恶意围猎，重挫这一领域的全球产业链，中国势必以国家意志推动实现芯片产业链的国产替代。

在美国的重压之下，这条产业链的内循环估计很快就会要实现。

当然，以经济内循环为主绝不是否认国际外循环，更不是要让经济重归自给自足，关起大门自己玩自己的。如果出现这样的思潮，中国必

